
2025 年武汉市东湖高新教师招聘

《职业能力倾向测验》试卷二

第一部分 常识判断

1.【答案】D

【格木解析】本题考查的是政治常识。党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面

建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一

资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟

发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。因此本题选 D。

2.【答案】B

【格木解析】本题考查的是政治常识。党的二十大报告指出：中国式现代化是人口规模

巨大的现代化，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，中国式现代化是物质文明和精

神文明相协调的现代化，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，中国式现代化是走和

平发展道路的现代化。因此错误是选项 B。

3.【答案】B

【格木解析】本题考查的是化学常识。常温下，氨气为无色、有刺激性气味的气体，密

度比空气小，极易溶于水；常温下氨是一种可燃气体，但较难点燃；能灼伤皮肤、眼睛、呼

吸器官的粘膜，人吸入过多，能引起肺肿胀，以至死亡。因此说法错误的是 B 选项。

4.【答案】A

【格木解析】本题考查的是历史。王羲之是东晋时期的书法大家，因此 A选项错误，本

题选 A。

5.【答案】B

【格木解析】本题考查的是教学评价的类型。诊断性评价是在学期开始或一个单元教学

开始时，为了解学生的学习准备状况及影响学习的因素而进行的评价。王老师在新单元教学

开始前，总是通过小测验、问卷调查、个别谈话等形式，对学生的知识掌握程度进行评价，

目的是弄清学生的知识基础和能力水平，是典型的前置测评，诊断性评价。

6.【答案】A

【格木解析】本题考查的是历史常识。圆周率对应的是祖冲之，五禽戏对应的是扁鹊，

改进造纸术对应的是蔡伦，因此本题选 A。

7.【答案】B

【格木解析】本题考查的是科举制度。科举考试分为乡试、会试、殿试。乡试又称为秋

闱，这个考试是地方上的考试，每三年举行一次，因为在八月举行，称为秋闱。会试是全国

的考试，因为是在春天举办的，所以称为春闱。

8.【答案】B



【格木解析】大爆炸理论是宇宙物理学关于宇宙起源的理论。根据大爆炸理论,宇宙是

在大约 140 亿年前由一个密度极大且温度极高的状态演变而来的。现在宇宙物理学的几乎所

有研究都与宇宙大爆理论有关,或者是它的延伸,或者是进一步的解释。故选 B。

9.【答案】A

【格木解析】组成人体细胞的化合物中，含量最多的无机化合物是水，含量最多的有机

化合物是蛋白质，蛋白质占人体细胞干重 50%以上。

10.【答案】A

【格木解析】本题考查的是科技常识。开普勒定律是德国天文学家开普勒提出的关于行

星运动的三大定律。 第一和第二定律发表于 1609 年，是开普勒从天文学家第谷观测火星位

置所得资料中总结出来的；第三定律发表于 1619 年。这三大定律又分别称为椭圆定律、面

积定律和调和定律。

第二部分 言语理解与表达

11.【格木解析】

第一空，横线处搭配“梦想”，表示“回家过年”对于每一个人来说，是一种最简单、

纯粹的梦想，A 项“朴实”、D 项“寻常”均合适，保留。B 项“终极”意为穷尽、最后，C

项“美好”意为美丽的东西让人身心舒畅，更好地生活，快乐地生活，二者均不符合文段语

境，排除。

第二空，表示走出去的中国人，时常会想念、挂念故土的浓烈情思。A 项“牵绊”意为

牵挂想念，强调内心有牵挂，可搭配“浓烈情思”，当选。D 项“羁绊”指受牵制而不能脱

身，强调客观上有障碍和束缚，与“浓烈情思”搭配不当，排除。

故正确答案为 A。

12.【格木解析】

第一空，根据横线前文可知此处形容的是“中国彩陶图案纹样与器型的关系”，且根据

后文“统一协调”、“完美结合的艺术手法”可知，横线处表达二者关系是相互配合的，D 项

“相辅相成”指相互补充，相互促成，置于文段体现出二者的关系是紧密的，符合文意，保

留；A 项“交相辉映”指各种光亮、色彩等相互映照，形容美好的景象；B项“五彩缤纷”

形容色彩繁多艳丽；二者均不能形容图案纹样与器型之间的关系，排除；C项“千变万化”

指变化无穷，文段并非有变化之意，与文意不符，排除，锁定 D 项。

第二空，代入验证，“视角”指的是观察物体时不同的角度，置于文段体现出彩陶图案



在不同的角度都有不同的效果，符合文意。

第三空，代入验证，“浑然一体”指融合成为一个整体，也形容文章绘画布置匀整，多

用于诗文、绘画等，置于文段符合艺术表现的语境，体现出纹样与造型的完美结合，符合语

境。

故正确答案为 D。

13.【格木解析】

第一空，对应前文“既接地气又创新出彩”，可知华阴老腔兼具“接地气”“创新出彩”

两个特点，受到观众喜爱。A 项“雅俗共赏”形容文艺作品既优美，又通俗，各个层次的人

都能欣赏，对应《华阴老腔一声喊》作品的两个特点，符合语境，保留。B项“风靡一时”

形容一个事物在一个时期特别盛行，指流行，文段并非强调《华阴老腔一声喊》一时间流行

起来，排除；C 项“曲高和寡”比喻言论或作品不通俗，与“接地气”表达的通俗、贴近老

百姓的意思完全相反，排除；D项“喜闻乐见”形容很受欢迎，虽符合语境，但相较于 A 项

“雅俗共赏”而言，“喜闻乐见”与“接地气”和“创新”这两个特点的对应不及“雅俗共

赏”中的一雅一俗，排除。因此答案基本锁定 A项。

第二空，代入验证，对应前文“传统音乐元素没有……失去光泽”，可知传统音乐在现

代音乐的包装下还具有光泽，焕发传统音乐自己的光彩。A项“熠熠生辉”形容光彩闪耀的

样子，符合语义，当选。

故正确答案为 A。

14.【格木解析】

第一空，文段论述的是人民币国际化并逐步发展已成为趋势，A项“势如破竹”指形势

就像劈竹子，形容节节胜利，毫无阻碍、B 项“势不可挡”比喻来势迅猛，不可抵挡，二者

均可表达已成为趋势之意，符合文意，保留。C 项“势在必行”强调某件事必须去做，而文

段仅是从客观角度指人民币有成为储备货币的趋势，并非强调逐步发展为储备货币的必须性，

不符合文意，排除。D 项“势如累卵”比喻形势非常危急，不符合文意，排除。

第二空，要与“长期向好的”搭配，A项“态势”、B项“趋势”均可保留。

第三空，搭配“提供”，可知是由外力给予的。B 项“动力”体现了现实情况对各国央

行选择人民币产生的推动力量，且“提供动力”为常见搭配，符合文意，当选。A项“动机”

是内在心理过程或内部动力，与“提供”搭配不当，排除。

故正确答案为 B。



15.【格木解析】

横线出现在文段开头，需结合后文内容进行分析。后文先说明数字经济的重要意义体现

为两方面，即数字技术赋能传统产业和数字技术催生新产业。接着对数字技术赋能传统产业

展开介绍，指出其本质是通过数字技术对传统产业结构进行的优质升级，随后分别通过生产

流程及业务流程两方面继续围绕数字技术赋能传统产业展开详细说明。横线后文重在强调数

字技术能够为传统产业结构的调整带来积极作用，故横线处所填内容应体现出数字技术对产

业结构变化起到了重要的助推作用，对应 C项。

A项“降低……损耗与风险”对应后文详细展开论述的一部分，表述片面且非重点，排

除；

B项“将……转化为生产要素”文段没有体现，无中生有，排除；

D项“……产业经济的新增长点”仅对应文段“另一方面表现为数字技术催生新产业”，

表述片面，排除。

故正确答案为 C。

16.【格木解析】

D项，根据文段“研究组设计了一套独特的纳米力学研究方法……结果显示……”可知，

实验结果得益于研究组设计的独特的纳米力学实验方法，符合文意，当选。

A项，文段为“单晶金刚石纳米针在拉伸侧的弹性变量达到约”，而非“多晶金刚石”，

选项偷换概念，排除。

B项，文段首句论述“在宏观尺度下……任何极端尝试……发生脆性断裂……受到限制”，

除了提及“任何”，还出现“往往”“受限”，说明并非绝对不可以变形，选项“任何……也”

表述绝对化，排除。

C 项，文段尾句论述“此次发现有助于……生物探测和影像等生物医学领域的应用”，

并未提及目前在这两个领域的应用受限，选项无中生有，排除。

故正确答案为 D。

17.【格木解析】

文段首先指出传统工艺与日常生活融为一体，接着指出生活方式发生变化的今天，还是

需要传承传统工艺和生活智慧。紧接着通过程度词“更”强调文化需要民族身份，后面又通

过程度词“特别是”、“更”强调“匠作精神”是民族文化中的瑰宝，不能丢。故文段通过层

层递进，强调的是“匠作精神”不能丢，对应到 B 项。

A项“生活之美”属于程度词之前的内容，非重点，排除；



C 项“传承之路”属于程度词之前的内容，非重点，排除；

D项，“生活美学”对应文段中“创作生活之美”，属于程度词之前的内容，非重点，排

除。

故正确答案为 B。

18.【格木解析】

文段首句指出美育的重要性，紧接引用孔子的话和现代社会的需要再次强调美育的作用。

后利用转折关联词“然而”指出在国民教育体系中美育却没有应有的位置，以致公民审美能

力的培养和提升缺少行之有效的方法，故应当在国民教育中给予其应有的位置，重视美育，

对应 D项。

A项，“国人的审美能力亟待培养和提升”偏离文段核心话题“美育”，排除；

B项，“审美能力的重要性”为转折之前内容，非重点，排除；

C项，引用孔子的观点目的在于论证“美育”的重要性，且“审美观念”无中生有，排

除。

故正确答案为 D。

19.【格木解析】

文段首先介绍对个案研究的经验，告诉我们法学理论无法规训真实生活的复杂和生动。

之后通过“因此”总结前文，强调再好的理论也不应规训真实生活。文段最后用对策词“必

须”引出重点，即理论法学学者应该认识到法学理论的局限性，并能以对经验的考察来理解

生动的法律世界。D 项，“重视理论与真实世界的对接”对应文段“以对经验的考察来理解

生动的法律世界”，而且既然重视，必然能认识到局限性，可以全面概括尾句的对策，当选。

A项，“法学理论在应对真实世界时存在局限性”，是文段对问题的描述，非对策，排

除；B项和 C 项均在强调“个案研究”，属于“因此”之前的内容，非重点，排除。

故正确答案为 D。

20.【格木解析】

文段开篇指出民生之所好就是良好的生态，无论是发展经济还是保护生态环境均是为了

民生的需求，随后通过“既要……也要”进行解释说明。后文通过“要”给出对策，并通过

程度词“重点解决”引出文段重点，强调要以“民”为中心发展生态，只有具备良好的生态

环境，才能满足各个方面的民生需求，即强调“生态环境”对于“民生”的重要性，对应 C

项，“民生福祉”即对“不断满足人民日益增长的优美生态环境需要”的同义替换，当选。

A项，“基本观念”文段并未提及，无中生有，且未提到“民生”这一核心话题，排除；



B 项，“呼吁人民群众参与到生态文明建设之中”文段并未提及，文段的重点在于良好

的生态环境对于民生的重要性，并非给“人民”提出对策与做法，与文意不符，排除；

D项，未提及文段主题词“民生”，排除。

故正确答案为 C。

21.【格木解析】

文段首先指出世界处于大变革，“和平与发展”仍是时代主题，接着指出“世界多极化”、

“社会信息化”、“文化多样化”等促使各国联系更加紧密，“和平与发展”是大势所趋，最

后指出目前世界“经济增长动能不足”、“贫富分化日益严重”、“恐怖主义”等问题严重，

人类面临许多共同的挑战。这是一道接语选择题，故接下来应该围绕人类如何来解决这些问

题论述，对应 D项。

A项，“发展与激变”属于前文提到的内容，排除；

B项，“中国”无中生有，且“和平”前文已经提到，排除；

C 项，“时代的主题”对应前文提到的内容，且“各国制定政策”与文段最后论述的核

心话题不一致，排除。

故正确答案为 D。

22.【格木解析】

B项，根据“有些人以为自己有预见未来的能力，其实也许是过去的碎片化记忆而已”

可知，人们并无“预见未来的能力”，表述错误；

A 项，根据尾句可知，似曾相识的感觉是基于“一段想不起来的记忆”，并导致“自己

具备了‘心灵能力’”这一错觉，故“似曾相识”并不是“心灵能力”，表述正确；

C项，根据“有些人以为自己有预见未来的能力，其实也许是过去的碎片化记忆而已”

以及“如果似曾相识的感觉是来自一段想不起来的记忆……”可知，表述正确；

D项，根据首句可知，人们的记忆可以“运用想象和创造的方式，让我们知道接下来怎

么做，或者在某些情况下做出什么反应”，故“人们的记忆不一定是对过去的回忆”，也可能

是想象等，表述正确。

本题为选非题，故正确答案为 B。

23.【格木解析】

观察选项，对比首句。③句论述生态文明的理论要求，提出法律要对生态环境进行系统

性、整体性的保护，⑥句论述生态文明需要怎样的法律体系，对比两句内容可知，③句为宏

观理论要求，⑥句为宏观理论要求的具体内容，从逻辑顺序而言，应该先提出宏观理论要求，



再根据宏观理论提出具体的内容，故③句应在⑥句前，排除 A、B 项。

④句出现指代词“这”，且后文指出这决定了仅仅依托传统的法律部门不能对生态环境

提供有效的保护，与③句后半部分“系统性、整体性的保护”相对应，两句衔接恰当。②⑤

句所述内容无法衔接④句内容，排除 D项。

验证 C项，③句提出宏观要求，指出要进行系统性、整体性的保护，紧接着④句说明仅

依托传统的法律部门是不够的，⑥句具体指出生态文明究竟需要怎样的法律体系，②⑤①句

对⑥句所述的法律体系进行具体解释，逻辑通顺，当选。

故正确答案为 C。

24.【格木解析】

观察选项，②④⑤⑥充当首句，对比这四句话，②句指出年轻一代冲击家长权威，提出

问题，④句提出中国家庭结构发生变迁这一观点，根据文意可知②句是对④句中国结构的变

迁这一观点进行原因的解释说明，因此④句应该在②句的前面，排除 B 项。接下来⑤句学者

通过“应”提对策，逻辑顺序应该是先提出问题然后给出对策，因此不适合放在首句，排除

A项；并且对比⑤②这两句话，②句是提出问题，⑤句是给出对策，故②句在⑤句的前面，

排除 D项。

故正确答案为 C。

25.【格木解析】

首先对比选项，判断首句，②句指出“数据”作为生产要素的优势，可与各行业融合发

展，④句主要论述“人工智能”的本质是数据智能，⑤句指出如何利用“数据”是关心的重

点，⑥句围绕“数据”的法律法规进行介绍，没有出现明显的首句特征，不好判断。

进一步观察发现，①句中出现转折关联词“但是”，强调现实中数据是各机构或个人的

核心资产，出现“数据孤岛”现象，即数据与其他领域“缺乏联系”之意，②句介绍“数据”

可与各行各业融合发展，与①句可构成转折关系，故②①两句构成关联词捆绑。④句围绕“人

工智能”的本质进行介绍，⑥句围绕“数据”的法律法规进行介绍，均不可与①句构成转折

关系，故排除 A、C、D 三项。

验证选项，④句通过人工智能的本质引出“数据”这一话题，并指出大数据可支撑业务

应用，②句进一步介绍数据的优势，即可与各行业融合发展并举例说明，①句通过转折关联

词“但是”指出在现实生活中数据存在“孤岛现象”，即数据被视为个人或机构的核心资产

很难得到充分的利用，接着⑥句更进一步论述这一问题，指出针对数据安全管理我国陆续出

台了各项法律法规，③句则论述这一做法带来的影响，即数据的直接共享受到更多法规方面



的限制，⑤句最后进行总结，针对上文论述的问题指出如何让数据对外开放，成为数据“可

用”关心的重点，符合逻辑，衔接得当。

故正确答案为 B。



第三部分 判断推理

26.【答案】B.

【格木解析】每幅图都有一个三角形和正方形，考虑其位置规律，三角形沿着正方形外

框每次顺时针平移半条边，三角形的顶点顺时针移动轨迹如下图。

27.【答案】C.

【格木解析】每幅图都由两个多边形组成，观察其位置关系，图①②④中公共边被其中

一个多边形的一边包含，图③⑤⑥中公共边不完全被两个多边形的任何一边包含。

28.【答案】B

【格木解析】立体重构。利用移面方法：垂直边滚动，4 个面一条直线滑动，将各个箭

头面移面，得到下图：故正确答案为 B。

29.【答案】D.

【格木解析】手链与饰品之间是种属关系，手链属于饰品；工资与收入之间也是种属关

系，工资属于收入。

30.【格木解析】

第一步：找出定义关键词。

“不良现象如果被放任存在”、“诱使人们效仿”、“变本加厉”。

第二步：逐一分析选项。

A项：“千里之堤，溃于蚁穴”，意思是千里长的大堤，往往因蚂蚁洞穴而崩溃。比喻小

事不慎将酿成大祸。没有体现“诱使人们效仿”，不符合定义，排除；

B项：“一屋不扫，何以扫天下”，意思是从一点一滴的小事开始积累，才能做成一番大

事业。没有体现出“诱使人们效仿”，排除；



C 项：一条街道有些许纸屑，符合“不良现象如果被放任存在”，人们最终会理所当然

地将垃圾随处丢弃，符合“诱使人们效仿”、“变本加厉”，符合定义，当选；

D 项：窗户被打破，但是导致主人更换玻璃，不符合“不良现象如果被放任存在”，不

符合定义，排除。

故正确答案为 C。

31.【格木解析】

第一步：找出定义关键词。

热岛效应：“城市由于人口集中，工业、交通、居民生活等产生大量的人为热量而使城

市的气温高于郊区”；

雨岛效应：“由于热岛效应，在城市上空产生一股上升气流，加上上空尘埃较多，附近

及下风向降水稍多”；

温室效应：“由于人类活动排放大量温室气体而造成全球气候变暖”。

第二步：逐一分析选项。

A项：热岛效应是引起雨岛效应的原因之一，雨岛效应定义中明确说明是由于热岛效应

产生，符合雨岛效应定义，说法正确，排除；

B项：涉及到热岛效应和温室效应两个定义间关系，温室效应产生原因为“人类活动排

放大量温室气体”，而热岛效应是“城市中产生大量人为热量”，人类活动包含城市和非城市

人群的活动，所以热岛效应不是引起温室效应的唯一原因，表述绝对不准确，当选；

C项：热岛效应影响的地域范围为“城市的气温高于郊区”，温室效应的影响范围为“全

球气候变暖”，一个是城市，一个是全球，所以影响范围不同，说法正确，排除；

D项：根据定义三种效应产生的原因分别“由于人口集中，产生大量的人为热量”，“由

于热岛效应”，“由于人类活动”，热岛效应就是人类活动影响，所以三种效应都是人类活动

对气候影响的结果，说法正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为 B。

32.【答案】D.

【格木解析】程门立雪与尊师敬道是近义词;扑朔迷离与错综复杂也是近义词。

33.【答案】C.

【格木解析】猿猴与山林之间是对应关系，猿猴的活动环境是山林；苍鹰与天空之间也

是对应关系，苍鹰的活动环境是天空。



34.【答案】B.

【格木解析】“地衣”与“苔藓”都是植物，地衣是多年生植物，是由一种真菌和一种

藻组合的有机体。苔藓是一种小型的绿色植物，结构简单，仅包含茎和叶两部分。

二者属于并列关系，非对应关系。

A.项：“腊月”即农历“十二月”，二者属于对应关系，排除；

B.项：“小姨子”指妻子的妹妹，“妻弟”指妻子的弟弟，二者属于并列关系，与题干逻辑关

系一致，符合；

C.项：“竖子”指的是童仆，小子，对人的蔑称，和“叛徒”无明显的逻辑关系，排除；

D.项：“蝉联”指连续相承、连续不断获得，“阔别”指长时间地分别，二者无明显的逻辑关

系，排除。

因此，选择 B.项。

35.【答案】C.

【格木解析】细胞学说是施莱登提出的，两者之间是学说与对应创造者的关系；进化论

是达尔文提出的，两者之间也是学说与对应创造者的关系。

36.【答案】B.

【格木解析】主营服装的分店营业额与 A.店不同且低于 B.店，则主营服装的分店是 C.

店，C.店比主营食品的 A.店营业额高，且比主营日化用品的 B.店营业额低，因此主营食品

的 A.店营业额最低。

37.【格木解析】

本题属于削弱题型。

第一步：找出论点和论据。

论点：大多数人都认为冬季是最佳进补的季节。

论据：民间有“三九补一冬，来年无病痛”和“冬令进补，开春打虎”的说法。

第二步：逐一分析选项。

A项：此项强调的是缺乏营养时如何选补药，与什么季节无关，所以与题干的论点无关，

属于无关选项，排除；

B项：此项强调的是冬天吃水果和补充水分对身体有益处，题干论点中说的是冬天进补，

说的是补充营养，所以两者说的不是一个概念。同时，对身体有益处说的是对当下身体的益

处，也与题干中说的对第二年春天的身体有益处无关，所以是无关选项，排除；

C项：此项强调的是对于不缺乏营养的人补充营养时会产生的后果，与题干冬天是不是



要补充营养这一论点无关，所以是无关选项，排除；

D项：过去冬天人们的身体营养情况与现在的人们不一样，所以以前民间对于冬天补充

营养的说法并不能适用于今天的人们，削弱了论证。

故正确答案为 D。

38.【格木解析】

第一步：找出论点和论据。

论点：人经常食用辣椒，能够预防胃癌。

论据：辣椒素能够抑制幽门螺旋杆菌的生长。

本题论点讨论的是食用辣椒能够预防胃癌，论据讨论的是辣椒素能够抑制幽门螺旋杆菌

的生长，二者讨论的话题不一致，加强优先考虑搭桥，在胃癌和幽门螺旋杆菌之间建立联系。

第二步：逐一分析选项。

A项：指出幽门螺旋杆菌是唯一能够在人的胃中生存的致癌微生物，在胃癌和幽门螺旋

杆菌之间建立了联系，为搭桥项，可以加强，当选；

B项：指出辣椒可以减肥，和题干讨论的话题无关，为无关项，无法加强，排除；

C项：指出胃癌患者食用辣椒后的不良表现，与辣椒是否能够预防胃癌无关，无法加强，

排除；

D项：讨论的是慢性活动性胃炎，但题干讨论的是胃癌，话题不一致，无法加强，排除。

故正确答案为 A。

38.【答案】A

【格木解析】本题考查的是逻辑的基本规律中的矛盾律。题干中小红和小明的话是相互

矛盾的，必有一真一假。由老师说三句话中只有一句是真的，可知真话在小红和小明说的话

中，则小刚的话就是假的，即可推出小明的答案是对的。由小明的答案是对的，又可以知道

小明的话是假的，而小红的话是真的。综上所述，A 项正确。B.C.D 项，与所推结论不符，

排除。因此，本题正确答案为 A。

40.【答案】B

【格木解析】小王的意思是“大家都能过”，而小张的意思是“小张不能过”；二者必有

一假，则小李和小顾的话都为真，由小李的话可知“小顾能过”，由小顾的话可推出“大家

都能过”，则小王的话为真，小张的话为假。故答案选 B。



第四部分 数量关系与资料分析

41.【答案】D

【格木解析】几何问题。每平方米的草可供 3 只羊吃一天，即每只羊每天吃 1/3 平方米

的草，草地面积=24×12=288 平方米，可供一只羊吃 288×3=864 天。

42.【答案】B

【格木解析】年龄问题。小格、小木、小果年龄和=25×3=75，小格、小木年龄和=20

×2=40，小木、小果年龄和=28×2=56，所以小果=75-40=35 岁，小木=56-35=21 岁。

43.【答案】C

【格木解析】几何问题。如图连接 MNPQ 四点，将 A 部分分为①和②，D 部分分为③和

④，则面积①+面积④=大正方形面积的 1/4，面积②+面积③=正方形 MNPQ 面积的一半=大正

方形面积的 1/4，所以面积①+面积②+面积③+面积④=大正方形面积的 1/2，同理 B 面积+C

面积=16+24=40=大正方形面积的 1/2，所以 D 面积=面积③+面积④=大正方形面积的 1/2-A

面积=40-28=12。

44.【答案】B

【格木解析】几何问题。球体表面积=4πr
2
，圆面积=πr

2
，球体表面积为圆面积的 4

倍，故制成同样厚度、同样半径的巧克力圆饼 4个。

45.【答案】B

【格木解析】最不利构造和数列构造问题。要保证至少一个卡口有 3 名志愿者，那最不

利的情况是每个卡口有 2名志愿者，4×2=8 人，再加一个人，8+1=9 人，就能保证至少一个

卡口有 3 名志愿者了。总人数 9人，设志愿者最多的卡口有 x 人，x 要尽量小，那么其他卡

口的志愿者就要尽量多，所以 4 个卡口的志愿者人数均为 x，人数加和得 4x=9，解得 x=2.25，

取整为 3。

46.【答案】A

【格木解析】873.2÷1275.2≈0.68，与 11：16 比值最为接近。

47.【答案】C

【格木解析】增长量计算。已知 2019 年，武汉地区出口 1362.30 亿元，2018 年，武汉

地区出口 1275.2 亿元，可列式：1362.3-1275.2=87.1 亿元。

48.【答案】B



【格木解析】基期量计算。已知 2019 年，实际利用外资 123.09 亿美元，增长 12.6%，

由此列式：123.09÷（1+12.6%）≈109 亿美元。

49.【答案】B

【格木解析】增长率比较。观察在柱状图中，2016 年比 2015 年下降，排除；2017-2019

年中，2017 年增长量最大（柱高上升最多），基期量即 2016 年的值最小，故 2017 年同比增

长率最大。

50.【答案】C

【格木解析】

A选项，简单读数。根据材料可知，接待外宾及港澳同胞 13397 人次，增长 299.8%。翻

三番即变为原来的 8倍，增长率为 700%，错误；

B选项，简单读数。根据材料可知，2016 年比 2015 年下降，错误；

C选项，年均增长量。根据材料可知，2019 年货物进口额 1077.9 亿元，2015 年 804.9

亿元，所以年平均增长（1077.9-804.9）÷4=68.25 亿元，正确；

D选项，两期比重比较。根据材料可知，武汉地区进出口总额比上年增长 13.7%；出口

增长 7.1%，部分增长率 7.1%＜整体增长率 13.7%，比重下降，错误。

第五部分 策略选择

51.【答案】B

【格木解析】学生发生肢体冲突并受伤时，教师的首要职责是保障学生的身体健康与生

命安全。立即查看伤情、联系校医是最紧迫的任务，体现了“以人为本”的教育理念，B 项

正确。A 项批评争抢行为虽能规范纪律，但忽视当下伤者的紧急需求；C 项维持秩序应在处

理完安全隐患后进行；D项自行解决矛盾可能导致问题搁置，且未关注实际伤情。故选 B。

52.【答案】C

【格木解析】家长与教师对作业量的认知可能存在差异，班主任需先通过双向沟通（家

长反馈+教师说明）客观评估问题，避免偏听偏信。首先应该核实情况，C项正确。A 项直接

约谈教师未充分了解情况，可能激化矛盾； B 项空头承诺缺乏实际调查，易失信于家长；D

项家长会统一说明忽略教师可能存在的客观原因，且未解决核心矛盾。故选 C。

53.【答案】B

【格木解析】学生质疑文学作品的史实性，体现了批判性思维。教师应肯定其思考价值，

既保护好奇心，又避免课堂偏离主线，B 项正确。 A 项否定质疑和 D 项批评发问会压制学生

思辨能力，违背语文课“鼓励多元解读”的目标；C 项忽略问题忽视学生需求，可能挫伤参

与积极性。故选 B。



54.【答案】D

【格木解析】建立信任优先：学生沉迷游戏往往源于心理需求如逃避压力、社交缺失等。

班主任首先应通过开放式提问倾听其内在动机，而非直接否定或命令，否则易引发抵触情绪。

A项警告和 C 项强制规则属于权威式干预，忽视学生主体性，可能导致“表面服从、私下继

续”的结果；B 项简单肯定虽认可青春期特点，但未触及问题核心，缺乏针对性；D 项以共

情为前提，通过“询问原因”打开沟通渠道，为后续引导奠定基础，故选 D。

55.【答案】C

【格木解析】小华的表演能力突出，教师应结合其特长设计教学策略，将英语学习与表

演结合（如角色扮演、情景对话），激发学习兴趣并弥补听力短板，体现“长善救失”的教

育智慧。A项专注表演忽视英语学习的必要性，违背全面发展理念；B 项针对性训练虽科学，

但未利用学生优势，可能降低学习动力；D 项否定天赋属于简单归因，既不客观，也易打击

学生自信。故选 C。

56.【答案】D

【格木解析】教师应避免使用否定性语言，如 D 项“不够努力”“越来越差”，这类表述

将学业问题简单归咎于学生主观态度，忽视学习方法、心理状态等复杂因素，易打击学生自

信。A 项共情支持和 B 项具体行动方案体现教师关怀与合作意识，符合积极沟通原则；C 项

优势激励通过肯定学生特长提出改进建议，属于“扬长补短”策略；D项属于权威式说教，

既未提供解决方案，又可能引发学生逆反心理。故选 D。

57.【答案】C

【格木解析】学生质疑历史事件的正当性时，教师需既保护其表达权，又避免课堂陷入

主观争论。私下沟通既能了解其认知偏差来源，又能防止公开场合激化对立，C项合适。 A

项当众否定和 D项忽略均采用权威压制，违背“鼓励历史解释多样性”的学科素养要求；B

项强制回归课本忽视学生批判性思维的培养价值。故选 C。

58.【答案】C

【格木解析】学生因个人经历产生强烈抵触情绪时，教师需优先化解对立。公开反驳或

压制会激化矛盾，损害师生信任；转向统计数据虽回避冲突，但忽略了学生的情感需求。C

项通过“课后单独沟通”保护学生自尊，允许其表达真实感受（如家庭遭遇的不公），同时

为理性探讨案例的“典型性”与“局限性”创造空间。课堂管理智慧：性别平等议题涉及敏

感社会矛盾，教师需平衡“观点碰撞”与“教学目标”。私下沟通既能维护课堂秩序，又能

引导学生辩证看待个案与群体的关系。故选 C。



59.【答案】C

【格木解析】情绪管理与理性沟通并重：学生因竞技压力产生冲突时，教师需先给予冷

静时间，避免在情绪激动时强行施压或简单归责。 A 项强制压制虽维护纪律，但忽视冲突

根源，易导致学生压抑情绪；B项淡化矛盾牺牲个体感受追求团队目标，可能加剧小林的委

屈感；D 项即时和解忽略事件复杂性，强迫道歉可能流于形式； C 项延迟处理：既尊重小林

的情绪处理节奏，又通过约定时间引导其反思行为合理性。故选 C。

60.【答案】D

【格木解析】 学生体能差异受先天条件与后天环境影响。教师需既保障全体学生参与

权，又避免“一刀切”要求，而应通过科学分析提供针对性支持。A 项允许退出看似保护学

生自尊，但剥夺其锻炼机会，违背“体育育人”目标；B 项降低标准虽减轻压力，但可能固

化学生“我不行”的自我认知；C 项强调坚持忽视客观条件限制，易引发心理抗拒； D 项个

性化方案，结合运动生理学知识（如循序渐进提升心肺功能）与营养指导，既尊重差异又促

进健康发展。故选 D。
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